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lis tanfelügyelet megszüntetése mellett a polgári iskoláknak szak-
felügyelet alá rendelését. A tanároknak a középiskolai tanárvizs-
gáló bizottság által való képesítése, a tanítóknak tanári pályára 
való készülés végett egyetemre bocsátása stb. szintén törvény-
hozás útján szabályozandó. A közoktatási kormány administrativ 
úton is könnyű szerrel megteheti a többit, a mi az ügy sikere 
érdekében kívánatos, így pl. a közoktatásügyi ministeriumban 
polgári iskolai szakosztálynak felállítását, az igazgatói állások 
rendszeresítését s a közoktatási tanácsban a polgári iskolának 
helyfoglalását. Dr. Göőz JÓZSEF. 

ZENÉNK A MILLENNIUMON. * 

Reformtervek a közoktatásügyi miniszter úr figyelmébe. 

A magyar ember vérében fekszik, hogy csakis az utolsó pilla-
natban kíván a legnehezebb dolgon is átesni, és egyáltalán pem 
képes a nyugodt, higgadt munkálkodásra. így volt ez mindeddig, 
miért ne vallanók be egész őszinteséggel, mikor evvel csak azt 
bizonyítjuk, hogy felismervén hibánkat, a javulás útjára kívánunk 
térni. 

Zenénk a millenniumon bizony nem nagy dicsőséget fog 
aratni. Folyton-folyvást — már évekkel ezelőtt — bíztattuk és 
buzdítottuk zenemüvelőinket és zeneszerzőinket nagy és méltó al-
kotások megteremtésére, hogy a millenniumon a zene terén is di-
csőséget és sikert arassunk. Mégis mit kell tapasztalnunk? Teljes 
készületlenséget minden oldalról. Nézzük kultúrintézményeink so-
rában azt, melynek az első helyet kellene elfoglalnia: a m. kir. 
operát. Nincs kész műsora, nincsenek magyar alkotásai, melyekkel 
méltóan megülhetné ezredéves ünnepünket. De gyerünk tovább. 
Tanintézeteink, melyek hivatva vannak a jövő nemzedéket nevelni, 
szintén nem tesznek semmit, nem gondolnak a kellő eszközök meg-, 
találására, melyekkel a kedvet, az ambitiót és a tehetséget sarkal-
nák minél behatóbb munkálkodásra, minél nagyobb productióra. 
Szentesy Béla e folyóirat hasábjain igen érdekesen kifejtette, hogy 
mennyire kevés gondot fordítottak eddig a zenei oktatás terén a 
szellemi tehetségek fejlesztésére. Es valóban elszomorító ezen állí-

* Yiszhang Szentesy Béla úr czikkére (1. rnult évfolyamunkat). 
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tás igazsága, ha végigtekintünk zeneművészeink során és azt ta-
pasztaljuk, hogy ezek többé-kevésbbé jól vagy rosszul mtiködö 
zongoragépek. Lekalimpálják feladatukat és evvel vége. Megölik a 
zenében rejlő magasztos szellemet, tönkre teszik lélekemelő hatá-
sát és játékukkal oly benyomást tesznek a hallgatóra, mint — bo-
csánat a banális hasonlatért — a lóversenyen az egymással küzdő 
paripák futása : tisztán arra fektetik a fősúlyt, hogy a zongorabil-
lentyük minél sebesebben szaladjanak újjaik alatt. Bégen kíván-
tunk e kérdéshez hozzászólni, igen örvendünk, hogy Szentesy fel-
szólalása erre alkalmat adott. Az ember testből és lélekből áll. 
A mi benne testies, az undorító, kellemetlen és visszataszító. Egye-
dül a lelkiek teszik emberré az embert. Lehetetlenség elképzelni, 
hogy a zene és kivált ennek legnemesebb kifejezője: a zongorázás, 
tisztán mechanikai munkálkodás volna, hogy egyedül technikai 
ügyességen alapulna, és hogy így a kellő zongorázási képesség 
akár sakkozás közben is elsajátítható lenne. A régi iskola — fáj-
dalom — ilyen elveket vallott, ennyire hibás csapáson haladt. 
Ideje, bogy felismerjük félszegségeit és a bajon minél sürgősebben 
segítsünk. Avagy nem eléggé elszomorító, hogy újabb zongoraszer-
zeményeink teljesen nélkülözik az eszmét és tisztán a formák vég-
telenségig való elcsépelésében keresik a szépet?! 

Valamint a közoktatásügy terén kimondottuk, hogy 6 éves 
kora előtt a gyermeknek nem szabad az elepui iskolát látogatni és 
10 éves kora előtt nem vehető fel a gymnasiumba, ugyanígy kell 
egy bizonyos évben megállapodnunk, amikor a zenei oktatás meg-
kezdődhetik. Szentesy úgy találja, hogy ez a 10 éves kor volna. 
Bészünkről nem mennénk ily messzire, és tán 8, de legkésőbb 
9 éves korában már megismertetnők a gyermeket a zene alap-ele-
meivel, mintegy játszva tanítván, hogy azután a 10 éves korral a 
komoly munkára kerüljön a sor. És ekkor azután igenis a főgon-
dot a szellemi kiképzésre, a zenében fekvő lelkiek kellő megemész-
tésére fordítanék és ily úton nem zongorázó gépeket, hanem zongo-
rázó szellemeket nevelnénk. És csakis így lesz ez helyes. Akkor 
majdan nem fogunk úgy járni, mint azt elszomorodott szívvel 
most lépésről-lépésre kénytelenek vagyunk tapasztalni. Zenei pályá-
zataink majdnem egytől-egyig meddők, mert zenei óriásaink a 
rossz nevelés nyűgje alatt felnőve, megfeledkeztek saját szellemök 
fejlesztéséről, megelégedtek avval, ha jól eldarálnak egy darabot és 
nem törekedtek annak beléletébe behatolni. Hisz egy egész kis 
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eszmevilág fekszik még a legszerényebb compositióban is. Ezt 
megérteni, ezt kellőkép kifejezésre jut tatni : ebben fekszik az igazi 
művészet. De ebhez a zalapkő letételénél meg kell adnunk a kellő 
irányt; már atíz éves gyermeknél is azongora oktatásnál főkép annak 
szellemére kell hatnunk. Mintha már hallanók Szentesy ellenveté-
seit, ki — mint miden psedagogus — görcsösen ragaszkodik hosz-
szas tanulmányozás és fárasztó tapasztalás útján megállapított tan-
tételeihez, mintha már írva látnám, hogy biz nem jó lesz a tíz éves 
kortól eltérnünk és esetleg a 8. legfeljebb a 9. évet venni kezdő-
pontnak. Ám jól van. Lehet a capacitatio terére lépnünk. Nem gé-
pekkel van dolgunk, hanem húsból és vérből álló emberanyaggal. 
Megengedjük, hogy a gyermekek nagy többsége csak a tizedik évben 
rendelkezik avval a physiologiai és akaraterővel, mely az eredmé-
nyes zongoratanításhoz feltétlenül szükséges. A végtagok gyenge-
sége megkívánja az akaraterő és a physiologiai képesség bizonyos 
határozott fejlettségét, a melyet alig találunk a tíz éves kornál 
előbb. Ámde a kivételek alkotják a szabályt és így nyugodtan fel-
állíthatjuk a tételt, hogy kiváló szellemi tehetséggel megáldott 
gyermekeknél már a nyolczadik, esetleg kilenczedik év képezheti a 
zongoratanítás megkezdésének időpontját, míg általában az iskolai 
oktatásnál a tíz éves kort fogadjuk el normativumnak. Es ez az is-
kolai oktatás az, melyhez még volna néhány szavunk. Ugyan mi-
kor fog már itt is egy csepp hajnalhasadás észlelhetővé lenni? Mi-
kor fogjuk az iskolai zeneoktatást rendszeresíteni, és mikor fogunk 
már a gyermek lelki tulajdonságainak nemesbítésére az egyik 
legalkalmasabb eszköz útján, a zeneoktatás által némikép hatni. 

Áközoktatásügy mostanifenköltszellemü vezetője üdvös refor-
mokat teremt minden téren és az ő mindenre kiterjedő figyelmétől és 
páratlan tevékenységétől várjuk mi, elhanyagolt zenészek is boldo-
gulásunkat. Főkép az ő érdeklődését kivánjuk felkelteni árván ha-
gyott ügyünk iránt és biztosak vagyunk benne, hogy meg fogja 
találni a kellő eszközöket, melyekkel a mi ügyünk is a kellő me-
derbe lesz terelhető. Kísértse meg egy enquéte egybehívásával 
Szentesy rendszerét megvizsgálni, avagy ha nem kiván a sablonos 
útakon járni, nevezzen ki egy felügyelő-bizottságot, mely ellen-
őrizze Szentesy zongora-psedagogiai működését. Ez a bizottság csak-
hamar meg fog győződni állításaink igazságáról és he fogja látni, 
hogy nagyon is érdemes Szentesy rendszerével a lehető legkomo-
lyabban foglalkozni és összes iskoláinkban meghonosítani. Biz„o-
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nyítsuk be, hogy modern emberek vagyunk. Mutassuk meg, hogy 
nálunk nem uralkodnak oly szomorú viszonyok, hogy jogos legyen 
a közmondás : Nemo fit propbeta in patria. Becsüljük meg saját 
embereinket és nyissunk tért hathatós működésüknek. 

Ezek után már csak kevés mondani valónk van. Egy szebb 
jövőbe vetett reménynyel várjuk ezredéves fennállásunk meg-
ünneplését és szent meggyőződésünk oda irányul, bogy ez forduló-
pontot fog jelenteni zenei viszonyainkra nézve. A tanügyi kongres-
sus keretén belül külön két napon át zenei kongressust is tar-
tunk. Már eddig is igen sok érdekes zenepedagógiai előadás van 
bejelentve, melyek hivatva vannak a nagyközönség figyelmét és 
komoly érdeklődését a zene felé fordítani. Es erre nagy szükség 
van manapság, mikor a legszerényebb viszonyok közt élő családapa 
is zongorázni taníttatja gyermekét. De.fájdalom legtöbbször ered-
mény nélkül, mert hiányzanak a kellő képzettséggel biró tanerők, 
mert rossz a rendszer, melyben őket felneveltük. Es erre volna sür-
gős szükségünk, ez kellene első sorban. Helyes és észszerű rend-
szer alapján kiképzett tanerő. Hiába kalimpál az a szerencsétlen 
tanítvány, ha még a mesterében sincs meg az érzék a zene fensé-
ges szellemének kellő felfogásához. Ezt nyújtja Szentesy rend-
szere és ezért kellene azt sürgősen alkalmaznunk. 

D r . F A L K ZSIGMOND. 

AZ ÉRETTSÉGI VIZSGÁLATRÓL. 

A mint a lapokban olvastam, a vallás- és közoktatásügyi miniszter 
úr értekezletet szándékozik összehívni az érettségi vizsgálat tárgyában. 
Daczára annak, hogy teljesen tájékozatlan vagyok mind az enquéte 
összeállításának módja felől, mind a kérdésnek milyen irányban való 
tárgyalása felől, mégis bátor vagyok egy pár szót szólani az ügyhöz. 
Mentse ki korai felszólalásomat az ügy fontossága s az a körülmény, 
hogy esetleg igénytelen felszólalásommal egy pár új eszmét pendít-
hetek meg.' 

Kissé feltűnő, hogy a miniszter úr ilyen, esetleg az egész közép-
iskola életébe belenyúló kérdés tárgyalását akkor indítja meg, midőn 
legavatottabb és leghivatottabb közege, a közoktatási tanács, fel van osz-
látva s az újon szervezett még nem kezdte meg működését. Pedig a 
tanacs első sorban hivatott ily kérdésekben nyilatkozni; mint a közép-
iskolai tanügy kérdésével folyton foglalkozó testületnél, nála találhatók 


